

李克強5建議繪「16+1」藍圖

出席中國－中東歐國家領導人會晤 倡設全球夥伴中心



李克強於中國－中東歐國家領導人會晤後與鮑里索夫共同會見記者。新華社

索非亞綱要部分成果

- 支持中東歐企業和機構參加中國於2019年在上海舉辦的旨在增加對華出口的第二屆中國國際進口博覽會，支持瀋陽等中國城市搭建類似平台，並鼓勵更多中方省市設立16+1經貿合作示範區。
- 支持中國加入世界貿易組織《政府採購協定》。
- 推進中歐班列和多式聯運務實合作，支持加強中歐陸海快線通關便利化合作，提升跨境運營效率，縮短跨境等候時間。
- 啟動「中國－中東歐國家科技創新夥伴計劃」，定期舉辦中國－中東歐國家創新合作大會。
- 支持中方設立中國－中東歐中小企業合作區。
- 探討開展人民幣融資及發行綠色金融債券合作。
- 探討制定中國－中東歐國家農業合作行動計劃，將共同在中國和中東歐國家推進16+1農業合作示範區、農產品電商物流與展示中心建設，探討開展蔬菜水果園藝生產合作。
- 同意在保加利亞成立「16+1全球夥伴中心」，為「16+1合作」提供政策、法律諮詢及智力支持。

資料來源：新華社



香港文匯報訊 保加利亞時間7月7日上午，中國國務院總理李克強在索非亞文化宮出席第七次中國－中東歐國家領導人會晤，並發表重要講話。據新華社報道，李克強在講話中，對「16+1合作」未來發展藍圖提出了五個方面的建議。他希望，中國與中東歐國家共同維護經濟全球化和自由貿易，維護以規則為基礎的多邊貿易體制，反對單邊主義、保護主義，大力推動貿易和投資自由化便利化。他也建議，中國與中東歐國家合作設立「16+1全球夥伴中心」。歐盟、奧地利、瑞士、希臘、白俄羅斯及歐洲復興開發銀行作為觀察員與會。

李克強在講話中表示，中國與中東歐國家合作始終秉持開放性、實效性、包容性原則，機制建設日趨成熟，各領域成果豐碩，開創了多邊開放合作新模式。同時，「16+1合作」因不附帶任何政治條件而夯實了互信基礎；為雙方提供了發揮優勢、釋放潛力的「綠色通道」，實現了互惠互利；涵蓋歐盟成員國和非歐盟成員國，促進了中歐關係發展，也有利於促進歐洲內部均衡發展。

邀各國搭乘中國經濟快車

李克強指出，當前國際形勢中不穩定、不確定因素增多，但和平發展仍然是時代主題。習近平主席在博鰲亞洲論壇2018年年會上發出了中國將進一步擴大對外開放的堅定信號，中國開放的大門會越開越大。面向未來，中國將繼續堅持走和平發展道路，堅定不移地奉行互利共贏的開放戰略，與各國一道推動構建新型國際關係、推動構建人類命運共同體。歡迎各國搭乘中國經濟快車，分享中國發展機遇。

李克強就「16+1合作」未來發展藍圖提出五點建議。首先要共同維護經濟全球化和自由貿易，維護以規則為基礎的多邊貿易體制，反對單邊主義、保護主義，大力推動貿易和投資自由化便利化。

其次，要深挖園區建設和創新合作潛力，打造三方合作新亮點。

第三，要加強金融合作，為「16+1合作」開闢更多投融資渠道，解決融資難題。

第四，要提升地方合作水平，辦好2018年「16+1地方合作年」，對接區域發展戰略，推動地方企業加強市場拓展、產業對

接、投資合作。

第五，拉緊人文交流紐帶，辦好2019年「16+1教育、青年交流年」。

李克強建議，中國與中東歐國家合作設立「16+1全球夥伴中心」，對外介紹「16+1合作」開放、平等、公正、透明的原則，對內為參與合作的政府主體和企業主體提供諮詢和建議。

簽多領域逾20合作協議

與會中東歐國家領導人充分肯定「16+1合作」取得的豐碩成果，積極評價李克強總理提出的合作倡議，對合作未來發展前景充滿信心。各方一致認同「16+1合作」不是地緣政治工具，而是務實合作平台，將按歐盟規則開展合作，不僅有利於中國和中東歐國家合作，也有利於歐洲一體化進程，有利於加強而不是削弱歐盟。各方願繼續秉持開放合作、平等協商、互利共贏的合作理念，加強在經貿、投資、交通、能源、旅遊、教育、地方等領域合作，維護多邊主義和自由貿易，反對保護主義，推動「16+1合作」不斷取得新進展。

會晤後，李克強同第七次中國－中東歐國家領導人會晤東道國保加利亞總理鮑里索夫、下屆東道國克羅地亞總理普聯科維奇共同會見記者。中國同中東歐16國共同發表《中國－中東歐國家合作索非亞綱要》（見附表）。各國領導人共同見證「一帶一路」、交通和能源基礎設施建設、工業園區、金融、教育、文化、質檢等領域20餘項合作協議簽署。李克強與鮑里索夫共同為中國－中東歐國家農業示範區揭牌。

中歐擴大合作正當其時

香港文匯報記者 葛沖

文匯觀察



葛沖

在中美貿易戰打得如火如荼，美國不斷威脅要在鋼鐵、鋁之外，再對歐洲進口汽車加徵關稅之際，中國國務院總理李克強訪問歐洲大陸。短短幾天裡，中歐已經並有望繼續達成一系列豐碩成果。面對當前單邊主義和貿易保護主義抬頭威脅，中歐能會使全球經濟陷入全面貿易戰。

而與此形成鮮明對比的是，在剛剛結束的中國－中東歐國家領導人會晤。各方共同發表《中國－中東歐國家合作索非亞綱要》。各國領導人共同見證「一帶一路」、交通和能源基礎設施建設、工業園區、金融、教育、文化、質檢等領域20餘項合作協議簽署。同時，中國－中東歐國家農業合作示範區揭牌。16個中東歐國家均表示願維護多邊主義和自由貿易，反對保護主義，推動「16+1合作」不斷取得新進展。

中德總理發聲 維護自由貿易

接下來幾天裡，李克強總理還將訪問德國，並與德國總理默克爾共同主持第五輪中德政府磋商。這將是李克強就任總理以來，中德總理第9次正式會面。中德分別作為亞洲和歐洲最大經濟體，面臨的全球化挑戰和利益交匯點都在增多。事實上，就在默克爾不久前訪華時，兩國總理就共同發出聲音：維護多邊主義和自由貿易規則。默克爾明確表示，德方反對貿易保護主義，維護自由貿易規則。

值得注意的是，今年上半年，歐洲「三

駕馬車」的法、英、德三國領導人相繼訪華。其中，今年1月，法國總統馬克龍、英國首相文翠珊先後訪華；5月，德國總理默克爾訪華；6月底法國總理菲利浦又到訪北京。三國領導人在訪華期間，紛紛就貿易問題表態稱，反對貿易保護，主張自由貿易。

今年是中國同歐盟建立全面戰略夥伴關係15周年，第二十次中歐領導人會晤將於本月中旬舉行。而在上週剛剛結束的中歐經貿高層對話期間，雙方在深化和擴大中歐經貿合作、支持並推動經濟全球化方面達成了重要的共識。雙方都認為必須堅決反對單邊主義和貿易保護主義，以務實的舉措推動雙邊經貿合作，共同維護以規則為基礎的多邊貿易體制。

當前，經濟全球化遭遇逆流、保護主義和單邊主義加劇。中歐作為世界經濟的重要支柱，合作潛力巨大，互補性強，中國有資金和市場，歐洲在工業、農業等諸多領域擁有先進的技術等優勢，雙方加強合作將互利多贏。展望未來，中歐理應共同推動中歐投資協定早日達成，盡快開啟中歐自貿區談判，共同發出中歐致力於貿易和投資自由化便利化的積極信號。



李克強和與會人士合影。中新社

華駐德大使：兩國將簽系列政商合作協議

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國務院總理李克強訪問德國並主持第五輪中德政府磋商前夕，中國駐德國大使史明德撰文指出，中德是合作共贏的示範者、中歐關係的領跑者、全球治理的推動者。他表示，本輪磋商期間，雙方將簽署一系列重要政府間及商業合作協議，中德務實合作將邁上一個新台階。

史明德在文章中表示，本次在柏林舉行的第五輪政府磋商將是兩國新政府的首次全方位對接，將共同制定兩國未來幾年合作的新「路線圖」。

史明德表示，中德貿易規模超過中國與法國、英國和意大利三國貿易之和。「作為中歐合作的『穩定錨』，中德合作對中歐關係具有重大的責任，要領好路、帶好頭。我期待雙方通過此輪磋商妥善處理中德及中歐之間存在的競爭摩擦，增信釋疑，為中歐合作開闢更好的前景。」

史明德指出，貿易保護主義、「經濟霸權主義」和單邊主義做法正在嚴重威脅全球自由貿易體系和規則，如果任由其發展，中德、中歐和世界經濟都將受害。世界主要

經濟體，尤其是中德兩國應展現擔當，旗幟鮮明地支持貿易自由化和投資便利化，共同維護開放型世界經濟和多邊貿易體系。

盼德保持對華開放

「今年是中國改革開放40周年，我們將以更大的力度推進新一輪改革開放。德國企業是中國改革開放的參與者、見證者，更是受益者，同中國結下了不解之緣。」史明德舉例指出，2017年德國福特、平治、寶馬在華銷售約500萬輛汽車，這意味着每9分鐘就能在中國賣出一

輛德國品牌車。他表示，我們願意繼續同德國分享中國開放的市場紅利。同時，我們也期待德國超越意識形態和固有思維模式，繼續保持對華開放，以更加寬廣、長遠的視野對待中德經貿投資合作。

「李克強總理此次德國之行，是今年中國對歐洲和德國的重大外交行動，也是新時代中國特色大國外交的一次重要實踐。我深信，這次訪問和第五輪政府磋商必將延續中德關係良好發展勢頭，推進中德全方位戰略合作，使中德關係更上一層樓。」史明德最後表示。

王毅邀埃及共建「帶路」

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國務委員兼外交部長王毅昨日在北京同來華出席中國－阿拉伯國家合作論壇第八屆部長級會議的埃及外交部長舒克里舉行兩國外交部戰略對話。

王毅表示，中方重視埃及作為阿拉伯、非洲大國的重要影響，致力於鞏固發展中埃全面戰略夥伴關係，深化長期、穩定、互利的中埃合作。新形勢下，雙方要保持高層交往勢頭，發揮好兩國元首對雙邊關係的重要引領作用。中方願同埃及加強發展戰略對接，歡迎埃及參與共建「一帶一路」，深化產能、經貿、人文、安全等各領域合作。雙方要加強在國際和地區事務中的協作，維護發展中國家共同利益，推動中阿、中非合作論壇建設取得更大發展。

舒克里表示，埃中人民友誼深厚，雙方在相互尊重、相互信任的基礎上發展了緊密的雙邊關係。埃方願同中方加強高層交往，深化各領域交流合作，密切在多邊事務中溝通協調。埃方讚賞中方長期以來為促進中東和平穩定、非洲發展發揮的重要作用，願積極參與「一帶一路」及中阿論壇、中非合作論壇框架下合作。